

40年來首次!

# 中俄伊舉行聯合軍演

本報訊 12月26日,中國國防部證實,中國、伊朗和俄羅斯將舉行海上聯合演習。媒體報道稱,中俄伊三國聯合演習是1979年伊朗伊斯蘭革命後首次,三國海上軍事合作對維護地區和平與穩定具有重要意義。

關於中俄伊三國海上聯合演習的公開報道已經有段時間了。今年9月,伊朗外長表示,伊朗、中國、俄羅斯三國計劃在印度洋北部和阿曼灣舉行聯合海軍演習。10月2日,俄羅斯外長拉夫羅夫也表示,俄羅斯將與中國和伊朗在印度洋進行聯合反恐演習。12月3日,伊朗海軍司令侯賽因·扎迪更是透露了聯合演習的具體時間:伊朗、俄羅斯和中國將於12月27日舉辦聯合海軍演習。而中國國防部26日則首次證實該演習即將進行。

吳謙說,根據中國、俄羅斯、伊朗三國軍隊達成的共識,中俄伊海上聯合演習將於12月27日至30日在阿曼灣地區舉行。中國海軍派西寧號導彈驅逐艦參加。此次演習旨在深化三國海軍



西寧號導彈驅逐艦(資料照片)

之間的交流合作,展示三方共同維護世界和平與海上安全、積極構建“海洋命運共同體”的良好意

願和能力。“這次演習是中俄伊三國開展的正常軍事交往活動,符合相

關國際法和國際慣例,與地區形勢沒有必然聯繫。”吳謙說。(環球)

## 印巴在克什米爾交火致4人死亡

新華社北京12月26日電 綜合新華社駐新德里、伊斯蘭堡記者報道:印度和巴基斯坦方面26日證實,印巴雙方軍隊25日在克什米爾实际控制線附近發生交火,導致印方一名軍官和一名婦女死亡,巴方有兩名士兵喪生。

印度一名警官說,交火發生在巴拉姆拉地區,有一名印度軍官在巴軍隊的炮擊中喪生,另有一名婦女被炮彈碎片擊中死亡。印軍對巴方進行了報復襲擊,交火持續了幾個小時。

巴基斯坦軍方26日發表一份聲明,指責印方違反停火協議,在過去36小時中打死兩名巴基斯坦士兵,並造成數名士兵受傷。

## 土耳其擬向利比亞派遣軍隊

本報訊 當地時間12月26日,土耳其總統埃爾多安宣布對受到國際公認的“利比亞民族團結政府”提供軍事援助,將向利比亞派遣軍隊。

據《土耳其沙巴日報》報道,埃爾多安表示,將於2020年1月8日至9日土耳其議會恢復工作之際,立即提出向利比亞派遣軍隊的法案。

利比亞境內逐漸分裂為東西兩派政府。由“利比亞民族團結政府”與支持其的武裝力量控制著西部地區;國民代表大會在東部城市圖卜魯格另建政府,與哈夫塔爾領導的“國民軍”共同控制著東部和中部地區、南部主要城市及西部部分城市。(新京)

## 緬甸移民局官員遭武裝組織綁架

新華社仰光12月26日電(記者車宏亮 張東強)緬甸國防軍總司令部26日表示,該國3名移民局官員近日在西部若開邦遭武裝組織綁架。

緬甸國防軍總司令部在一份聲明中說,這3名移民局官員24日結束休假乘船返回工作崗位途中被綁架。武裝組織若開軍多名成員身著平民服裝,持槍對上述人員實施了綁架。聲明說,當地安全部隊已着手調查這起事件,同時展開營救行動。

成立於2009年的若開軍是緬甸一個民族地方武裝組織。自2015年起,若開軍與緬甸國防軍時有衝突,緬甸政府已將若開軍定為恐怖組織。今年以來,若開軍已多次製造綁架事件。

## 台风侵袭菲律宾已致9人死亡

新華社馬尼拉12月26日電(記者鄭昕 袁夢晨)菲律賓官方26日證實,24日在菲中部薩馬島登陸的台风“巴蓬”已造成9人死亡,數萬民眾轉移避難,當地交通受到較大影響。

菲律賓內政部說,9名遇難者均來自菲中部的米沙鄒群島地區,死亡原因包括被大風刮倒的物體砸中、被洪水卷走或在大雨中觸電等。

菲國家減災管理委員會說,台风及其引發的暴雨、洪水等災害嚴重影響菲中部以及南部棉蘭老島北部地區的38個村莊,數萬當地民眾轉移避難。“巴蓬”對菲律賓交通也有較大影響,不少航班停飛,約1.6萬名旅客滯留在港口碼頭。

菲國家減災管理委員會正在統計此次台风造成的損失。

## 競選活動遭火箭彈襲擊

# 以總理內塔尼亞胡被迫躲進防空洞

本報訊 據CNN報道,當地時間12月25日晚間,以色列總理本杰明·內塔尼亞胡在該國南部城市阿什克隆進行競選活動時遭遇火箭彈襲擊。

報道稱,在內塔尼亞胡上台講話期間,該市的防空警報突然響起,警示火箭彈襲擊,內塔尼亞胡被迫中斷了講話。大約兩分鐘後,內塔尼亞胡被安保人員帶至附近的防空洞內躲避。

據以色列軍方稱,這枚火箭彈是從巴勒斯坦加沙附近地區向阿什克隆市發射的,軍方的“鐵穹”防空系統成功將其擊落。

大約12分鐘後,內塔尼亞胡重返舞臺,繼續其競選演講的活

動。他表示,“上次發射火箭彈的人已經不在我們身邊了,這次這麼做的人應該開始收拾他們的行李了。”他同時補充說,將徹底查此次襲擊事件。

據路透社報道,今年9月,內塔尼亞胡在阿什杜德鎮進行競選活動時,也曾遭遇火箭彈襲擊警報的干擾。

當地時間25日,以色列國防軍前總參謀長本尼·甘茨在一份聲明中表示:“以色列公民生活在恐怖分子的‘擺佈’下,而以總理無法關注到全國所有地區,這是南部安全政策的恥辱。同時,威懾力的喪失,也是任何主權國家都无法接受的。”(新京)

## 証實了! 以軍曾襲擊伊拉克境內目標

新華社耶路撒冷12月25日電(記者呂迎旭 尚昊)以色列軍方25日首次證實,為阻止伊朗武器途徑伊拉克流向以色列的敵人,以色列曾對伊拉克境內目標採取軍事行動。

以軍總參謀長阿維夫·科哈維25日在特拉維夫舉行的安全會議上說,伊拉克正發生內戰,伊朗伊斯蘭革命衛隊下屬的“聖城旅”借機在伊拉克從事武器走私活動。為阻止敵人獲取這些先進武器,以色列正在並將繼續

採取行動。

今年7月和8月,伊拉克什葉派民兵武裝的多處基地、武器庫,以及被以方認為是伊朗和黎巴嫩真主黨在伊拉克營地的地點連遭空襲。伊拉克和以色列媒體猜測,以色列軍方難逃干係。

多名不願公開姓名的美國官員今年8月曾向媒體證實,以色列方面至少發動其中一起空襲。以色列媒體普遍認為,科哈維25日的表態是以方首次證實曾對伊拉克境內目標發動襲擊。

# 美國在馬紹爾群島進行67次核試驗

國際法庭判賠23億美元僅支付400萬美元

據新華社洛杉磯12月25日電(記者譚晶晶)近日,美國媒體報道了美國在馬紹爾群島進行的核試驗給當地帶來的災難。居民輻射中毒、海洋生物污染、核廢料堆埋場面臨洩漏危機、太平洋海域環境遭到永久性破壞……美國核試驗“後遺症”引發輿論高度關注,美國的核災害處置方式也受到各方質疑。

馬紹爾群島位於太平洋中部,由1200多個大小島礁組成,人口約54萬。1947年,聯合國將馬紹爾群島交由美國托管。1986年,馬紹爾群島共和國獨立。

據美國媒體報道,在美國托管期間,由於馬紹爾群島西北部的比基尼環礁和埃尼威托克環礁最為開闊平坦,而且居民較少,美國最終選擇了這兩個環礁作為核試驗場。

據《洛杉磯時報》近日報道,1946年至1958年間,美國在馬紹爾群島及其上空和海底進行了67次核試驗,很多居民被迫背井離

鄉。暴露在核輻射下的島民出現了嚴重的輻射中毒症狀:頭髮脫落、皮膚灼傷、持續嘔吐、腹瀉……核爆後,數十名周邊島礁居民在短時間內因癌症、白血病等疾病喪生。

直到1958年,美國才迫於國際壓力叫停了在馬紹爾群島的核試驗。然而,此後美國還在埃尼威托克環礁上進行了數十次生物武器試驗,並將內華達州核試驗場的130多噸被輻射的土壤傾倒在馬紹爾群島。

對於核試驗給馬紹爾群島帶來的永久災難,美國的應對措施卻遲遲沒有到位。直到1977年,在核試驗結束近20年後,美國才開始清理遺留在埃尼威托克環礁上的核殘留物。據美媒近日報道,從1977年到1980年,約4000名美國軍人被派去清理核試驗場,其中數百人此後出現嚴重健康問題,包括癌症、骨骼問題、孩子先天缺陷等。

美國在馬紹爾群島的核試驗給這個平靜秀麗的島國留下巨大創傷,自然生態環境遭到不可挽回的破壞:大量魚類死亡、珊瑚褪色、藻類大量繁殖……根據美國研究人員的測定,馬紹爾群島一些島嶼的累積輻射劑量已經超過了發生核洩漏事故的切爾諾貝利和日本福島。

更讓人憂慮的是,美國在馬紹爾群島留下的“傷口”如今正在“滲血”。馬紹爾群島的核廢料堆埋場被當地居民稱作“墳墓”。最近,受氣候變化的影響,經過混凝土密封的堆埋場建築開始出現裂縫和缺口。隨著全球氣候變暖,海平面上升,建築裂口可能進一步增大。聯合國秘書長古特雷斯今年5月訪問南太島國時,把這個高危建築稱作“棺材”,對放射性廢料排入太平洋的風險深表擔憂。

對於核試驗種種“後遺症”,美國有不可推卸的責任,但卻沒有為這些後果“埋單”。美媒報道

說,1988年,國際法庭曾判美國向馬紹爾群島共和國支付23億美元,但美國國會和美國法院均拒絕這項判決。《洛杉磯時報》報道的證據文件顯示,美國僅支付了400萬美元。面對核廢料堆埋場穹頂洩漏的風險,馬紹爾群島官員曾向美國政府尋求幫助,但遭到了拒絕,美方稱該堆埋場位於馬紹爾群島的土地上,因此是馬紹爾群島政府的責任。

也許很多人並不了解馬紹爾群島這個小島國,也不清楚美國在這裡進行的核試驗和造成的災難。這筆歷史舊賬,直到今天都未能得到公正的解決。不难看出,美國對待自己國民和別國國民的基本生存權,標準是不一樣的。華盛頓對於核試驗相關判決的執行和殘留物的處理,並沒有遵照國際規則。就像美國一些核歷史學家所說,世界上最富有的國家沒有政治誠意來正確對待一個貧弱的、為美國國家安全做出過重大犧牲的國家。